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ΟΙ ΗΡΩΕΣ ΤΟΥ ’21 ΣΤΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΚΑΙ 
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ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΔΕΛΒΙΝΑΚΙΟΥ

ΤΑΞΗ Α΄Β΄, Γ΄Δ΄, Ε΄ΣΤ΄(31 ΜΑΘΗΤΕΣ)

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ

ΤΣΟΥΜΑΝΗ ΑΡΕΤΗ

ΜΠΙΤΗ ΕΛΕΝΗ

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ

ΑΛΕΞΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

ΧΑΣΑ ΑΡΤΕΜΙΣΑ
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΄΄ΑΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ ΤΟ ’21 ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΜΟΥ!΄΄
 Είναι ένα «κυνήγι» θησαυρού και Ιστορίας! Βιωματικό και διαδραστικό,

μέσω του Σχολικού Δικτύου LAMS.

 Πρόκειται για μια προσπάθεια εκπαιδευτικών Π.Ε. της πόλης των

Ιωαννίνων (Δ.Σ. Δελβινακίου, Σταυρακίου, 20ο Ιωαννίνων, 26ο Ιωαννίνων,

Πεδινής, Κουτσελιού, 1ο Νηπιαγωγείο Πάργας) που συνεργάστηκαν

ενδοσχολικά και διασχολικά, με σκοπό να δώσουν την ευκαιρία στους

μαθητές/μαθήτριες να προσεγγίσουν με έναν πρωτότυπο και καινοτόμο

τρόπο την τοπική ιστορία κατά την επαναστατική περίοδο και να τη

συνδέσουν με τη Μεγάλη Επανάσταση των Ελλήνων το 1821.

 Η δράση είναι αφιερωμένη στους Ηπειρώτες ήρωες της εθνικής

παλιγγενεσίας, με στόχο να τιμηθούν για την προσφορά τους αλλά και να

τους καταστούν γνωστοί στην τοπική κοινωνία. Να αναγνωριστεί η

συνεισφορά τους στην απελευθέρωση του έθνους μας από τον δήμο

Ιωαννιτών και την Περιφέρεια Ηπείρου.
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«1821: 200 ΧΡΟΝΙΑ ΠΑΡΕΛΘΟΝ, ΠΟΡΟΣ ΓΙΑ ΤΟ 

ΜΕΛΛΟΝ»
 Σκοπός της πρακτικής είναι η ανάδειξη της κορυφαίας αυτής στιγμής της

Ιστορίας, προκειμένου να τιμήσουμε την επέτειο των 200 χρόνων από την

Επανάσταση του 1821.

 Η Επανάσταση του ΄21 ως καταστατικό στοιχείο της Ελληνικής, αλλά και

ως ψηφίδα της παγκόσμιας ιστορίας. Είναι η πιο σημαντική ημερομηνία

στην ιστορία της Νεότερης Ελλάδας, ως αφετηρία της εθνικής

παλιγγενεσίας.

 Τιμώντας την επέτειο, επιχειρούμε μια συνοπτική αναφορά στους ήρωες

της Επανάστασης και ιδιαίτερη μνεία στους Ηπειρώτες αγωνιστές.

Πρόκειται για τις ηγετικές μορφές, η δράση και η ζωή των οποίων

αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της και, παράλληλα, ανήκουν στην

ιδρυτική στιγμή που οδήγησε στο νεότερο ελληνικό κράτος.
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ΗΓΕΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ                                                               

ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ25Η ΜΑΡΤΙΟΥ 1821 ΧΑΤΖΗΜΙΧΑΛΗΣ ΝΤΑΛΙΑΝΗΣ

Ι. ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗΣ

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΤΣΑΡΗΣ

Γ. ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗΣ Θ. ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ Δ. ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ
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ΧΑΤΖΗΜΙΧΑΛΗΣ ΝΤΑΛΙΑΝΗΣ

18 Μαΐου 1828, απεβίωσε ο Χατζημιχάλης Νταλιάνης, ηγετική μορφή της 
Ελληνικής Επανάστασης του 1821. 
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟΝ  ΧΑΤΖΗΜΙΧΑΛΗ 

ΝΤΑΛΙΑΝΗ

Χατζημιχάλης Νταλιάνης, Οπλαρχηγός της Επανάστασης 

του 1821

Χατζημιχάλης Νταλιάνης (1775 – 1828)
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ΒΙΟΓΡΑΦΙΑ 1

 Ο Χατζημιχάλης Νταλιάνης (1775 - 18 Μαΐου 1828) ήταν Έλληνας

οπλαρχηγός της επανάστασης του 1821 και ηγετική μορφή της

επανάστασης του 1828 στην Κρήτη. Πρόκειται για έναν παράτολμο,

σχετικά άγνωστο ήρωα που διέθεσε σχεδόν όλη την περιουσία του για τις

ανάγκες του Αγώνα. Γεννήθηκε στο Δελβινάκι Ιωαννίνων (που σήμερα

είναι Ιστορική Έδρα του Δήμου Πωγωνίου) το 1775. Το αρχικό του όνομα

ήταν Μιχαήλ Χρήστου, όμως επειδή ταξίδεψε στους Αγίους Τόπους και

βαπτίστηκε στον Ιορδάνη ποταμό, βαπτίστηκε Χατζής κατά την ελληνική

τότε παράδοση. Το επώνυμο Νταλιάνης με το οποίο έγινε γνωστός,

προέρχεται από το νταλιάνι (τύπος εμπροσθογεμούς ντουφεκιού που

χρησιμοποιήθηκε ευρέως κατά την Επανάσταση του '21).
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ΒΙΟΓΡΑΦΙΑ 2

 Ο Χατζημιχάλης Νταλιάνης έλαβε μέρος στην επανάσταση του 1821, ενώ

υπήρξε και ηγετική μορφή της επαναστάσεως του 1828 στην Κρήτη, όπου

βρήκε ηρωικό θάνατο στη μάχη του Φραγκοκάστελλου.

 Ο Νταλιάνης το 1816 έγινε μέλος της Φιλικής Εταιρείας από τους δυο

αδελφούς Αλέξανδρο και Μιχαήλ Βασιλείου που τον μύησαν στην

μυστική οργάνωση για την απελευθέρωση της Ελλάδας. Με προσωπικές

του δαπάνες συγκρότησε ίλη ιππικού που συμμετείχε ενεργά στον Αγώνα.

Τον Μάρτιο του 1826 ναύλωσε τρία καράβια με 800 εθελοντές και

ξεκίνησε με προορισμό τον Λίβανο για να πείσει εκεί τους τοπικούς

άρχοντες να ξεκινήσουν αγώνα κατά των Τούρκων. Ο τοπικός εμίρης

όμως τελικά δεν ανταποκρίθηκε στο κάλεσμά του να δημιουργήσει

σημαντικό αντιπερισπασμό κατά της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.
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ΒΙΟΓΡΑΦΙΑ 3

 Πίσω στην Ελλάδα συμμετείχε σε επιδρομές κατά του Ιμπραήμ στην

Πελοπόννησο, και μαζί με τους Μακρυγιάννη και Δημήτριο Υψηλάντη

στην κατάληψη του Ναυπλίου. Μετέπειτα στην Στερεά Ελλάδα στο

πλευρό του Γεώργιου Καραϊσκάκη στη Μάχη του Φαλήρου.

 Στα απομνημονεύματά του ο Μακρυγιάννης αποδίδει τα εύσημα στον

Χατζημιχάλη και τους άνδρες του για την γενναιότητα και την αυτοθυσία

τους.

 Επίσης έλαβε μέρος στις επιχειρήσεις του Γεώργιου Καραϊσκάκη στη

βορειοδυτική Αττική εναντίον των τουρκικών φρουρών που προορίζονταν

για την ενίσχυση της πολιορκίας της Ακρόπολης και στη συνέχεια, πάλι με

τον Καραϊσκάκη, στην προσπάθειά του να βοηθήσει τους πολιορκημένους

στην Ακρόπολη Έλληνες.
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ΕΝΕΤΙΚΟ ΚΑΣΤΡΟ ΦΡΑΓΚΟΚΑΣΤΕΛΛΟΥ

 Άρρηκτα συνδεδεμένος με τη νεότερη ιστορία του Φραγκοκάστελλου είναι 

ο Οπλαρχηγός του 1821 Χατζημιχάλης Νταλιάνης.
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Η ΜΑΧΗ ΤΟΥ ΦΡΑΓΚΟΚΑΣΤΕΛΛΟΥ
 Το 1828 αναλαμβάνει την αρχηγία της εκστρατείας στην Κρήτη ύστερα

από πρόσκληση εκπροσώπου των επαναστατημένων Κρητών, και από τη

Γραμβούσα, όπου αποβιβάστηκε στις 5 Ιανουαρίου 1828 με σώμα περίπου

500 πεζών, από τους οποίους οι 385 ήταν Ηπειρώτες και 100 ιππείς,

μετακινήθηκε στα Σφακιά στις αρχές Μαΐου.

 Στις 17 Μαΐου 1828 διεξήχθη η μάχη μεταξύ ελληνικού σώματος με

επικεφαλής τον Χατζημιχάλη Νταλιάνη και τουρκικού σώματος με

επικεφαλής τον Μουσταφά Ναϊλή Πασά στην οποία ηττήθηκαν οι

Έλληνες. Στις 18 Μαΐου 1828 βρήκε ηρωικό θάνατο. Μαζί του και οι 335

που τον ακολούθησαν από το κάστρο κατά τη διάρκεια της Μάχης. Μάχη

στο πλαίσιο του απελευθερωτικού αγώνα στην Κρήτη, μεταξύ των

δυνάμεων του Μουσταφά Πασά και του οπλαρχηγού Χατζημιχάλη

Νταλιάνη, Μανουσογιαννάκη και Δεληγιαννάκη γύρω από το ενετικό

κάστρο Φραγκοκάστελλο κοντά στα Σφακιά.
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ΟΙ ΔΡΟΣΟΥΛΙΤΕΣ

 Ως απόρροια της μάχης αυτής έχουν καταγραφεί στην τοπική κρητική

παράδοση δοξασίες γύρω από την Μάχη του Φραγκοκάστελλου: οι

Δροσουλίτες. Η τοπική παράδοση συνέδεσε το φαινόμενο με το γεγονός της

μάχης, θεωρώντας πως οι σκιές είναι τα φαντάσματα των στρατιωτών του

Χατζημιχάλη Νταλιάνη. Πρόκειται για ένα οπτικό φαινόμενο, κατά το οποίο

στα τέλη Μαΐου η δροσιά που εξατμίζεται με την Ανατολή του ηλίου

δημιουργείς σκιές, που μοιάζουν με ανθρώπους.
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ΑΠΟΝΟΜΗ-ΦΟΡΟ ΤΙΜΗΣ

 Ο Δήμος Σφακίων για την προσφορά του απένειμε φόρο τιμής στον

Χατζημιχάλη Νταλιάνη, ο οποίος έπεσε μαχόμενος στο Φραγκοκάστελλο,

διατηρώντας οδό Χ. Μιχάλη Νταλιάνη που βρίσκεται το Αγά Τζαμί, από το

οποίο σώζεται σήμερα ο μιναρές και μερικά από τα κτίρια που ακόμη

μαρτυρούν την οθωμανική ιστορία της.

 Επίσης ο Δήμος Σφακίων προέβη στην αδελφοποίηση με τον Δήμο

Πωγωνίου, στον οποίο ανήκει η ιδιαίτερη πατρίδα του ήρωα, το Δελβινάκι,

που έλαβε χώρα στις 22 Ιουνίου 2013, ως ελάχιστο φόρο τιμής στον

Ηπειρώτη ήρωα Χατζημιχάλη Νταλιάνη και στα παλικάρια του, στους

κοινούς ιστορικούς αγώνες για την απελευθέρωση της πατρίδας.
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Η ΠΡΟΤΟΜΗ ΤΟΥ ΧΑΤΖΗΜΙΧΑΛΗ ΝΤΑΛΙΑΝΗ 

ΣΤΑ ΣΦΑΚΙΑ
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 Το αντάμωμα των Ηπειρωτών και των Σφακιανών, είναι διαχρονική

απόδειξη των δεσμών Κρήτης και Ηπείρου. Η 21η Φεβρουαρίου 1913 είναι

μία ιστορική επέτειος για την Ελλάδα η οποία συνδέει την Κρήτη με την

Ήπειρο. Την ημέρα αυτή απελευθερώθηκαν τα Ιωάννινα και οι Κρήτες

διαδραμάτισαν το δικό τους ιστορικό ρόλο.

Κρήτη και Ήπειρος πλέξανε της λευτεριάς γαϊτάνι

κάτω στο Φραγκοκάστελλο και πάνω στο Μπιζάνι.

 «Οι Ηπειρώτες ήταν πάντα παρόντες στους αγώνες για την Απελευθέρωση

της Κρήτης, όπως και οι Κρήτες σε όλους τους απελευθερωτικούς αγώνες

του Έθνους. Αυτοί οι αγώνες των προγόνων μας έδωσαν την ανεξαρτησία

του έθνους, πολέμησαν και θυσιάστηκαν για την ελευθερία που σήμερα

εμείς απολαμβάνουμε».

16



 Ο ηρωϊκός θάνατος του Χατζημιχάλη συγκλόνισε το Πανελλήνιο. Η

ομοιότητα του ολοκαυτώματος του Φραγκοκάστελλου και των

Θερμοπυλών, όπου και οι δύο αρχηγοί Λεωνίδας και Χατζημιχάλης

θυσιάστηκαν εθελοντικά, αναζωογόνησε το φιλελληνικό κίνημα και

προκάλεσε ποιητική έξαρση. Τιμήθηκε από την ποίηση και τη δημοτική

Μούσα, όσο κανένας άλλος.

Αφουγκραστείτε να σας πω ούλοι μικροί μεγάλοι

πως πολεμά o Μουσταφάς με το Χατζή Μιχάλη:

Έπιασαν οι  Γκραμπουσιανοί και γράψαν και ζητούνε

Ατλήδες απού το Μωριά πολλοί να κατεβούνε.

Κι επέψαν γράμμα του Χατζή του Στερεολλαδίτη

να πρεμαζώξη τσ' άντρες του να κατεβεί στη Κρήτη.
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ΩΔΗ ΣΤΟΝ ΧΑΤΖΗΜΙΧΑΛΗ

 Ένα βιβλίο που γράφτηκε από τον Δελβινακιώτη Μητροπολίτη
Ερμουπόλεως Αιγύπτου Ευάγγελου Ψήμα και τυπώθηκε στην Αλεξάνδρεια
το 1950. Εκεί προς τις τελευταίες σελίδες του ένας άγνωστος δημωδός
περιγράφει την μάχη και το θάνατό του.

«.....Μ΄ ακόμη και το σήμερο, στις δεκαφτά του Μάη

ούλο τα΄ ασκέρι φαίνεται με τον Χατζημιχάλη.

Και πολεμούν στα σύννεφα κι ακούγοντ΄ οι μπουρμπάδες.

Φωνές και αλογοπεταλιές στου Καστελλιού τσι μπάντες.

Ούλ΄ οι γιαλαφρόστρατοι, θωρούν τσι και τρομάζουν,

μα κείνοι Θεός σχωρέσει των, κανένα δεν πειράζουν.....

άραγες κι είντα θέλουσι κι είντα μασέ θυμίζουν;

Αυτούς που σφάχτηκαν εκειά και τα βουνά ραϊζουν.....»
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ΔΕΛΒΙΝΑΚΙ: ΣΤΟ ΠΩΓΩΝΙ ΤΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ 

ΚΑΙ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ
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ΤΟ ΔΕΛΒΙΝΑΚΙ - Η ΚΩΜΟΠΟΛΗ ΠΩΓΩΝΙΟΥ

Το Δελβινάκι, η ονομαστή κωμόπολη του Πωγωνίου, ιστορική

έδρα του Δήμου Πωγωνίου και σήμερα τοπική κοινότητα του

ίδιου Δήμου, είναι ένας τόπος με σπάνια ομορφιά, ξεχωριστή

παράδοση και βαριά ιστορία.

Το Δελβινάκι στάθηκε ηρωϊκό προπύργιο στον ξεσηκωμό κατά

του Αλή Πασά και φυσικά οι αδιάκοποι αγώνες των κατοίκων

του, έκαναν τον Αλή Πασά να εκμυστηρεύεται στους έμπιστούς

του ότι «το Δελβινάκι με τα γρόσια και το Σούλι με το

ντουφέκι του άσπρισαν τα γένια...».
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ΤΡΑΓΟΥΔΙ - ΥΜΝΟΣ

 Η λαϊκή μούσα αποτύπωσε αυτό το αξιοσημείωτο γεγονός και το έκανε

τραγούδι - ύμνο στο χωριό Δελβινάκι.

Όλες οι χώρες και χωριά φοβερέ μ’ Αλή Πασά

Σε προσκυνούνε, βεζύρ Αφέντη.

Κι’ ένα χωριό του Πωγωνιού φοβερέ μ’ Αλή Πασά

το Δελβινάκι, βεζύρ Αφέντη,

δεν θέλει να σου πουληθεί, φεβερέ μ’ Αλή Πασά

για τσιφλίκι, βεζύρ Αφέντη.

Σε πολεμάει με τα φλουριά, φοβερέ μ’ Αλή Πασά

Και με τα γρόσια, βεζύρ Αφέντη…
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Η ΠΡΟΤΟΜΗ ΤΟΥ ΧΑΤΖΗΜΙΧΑΛΗ ΝΤΑΛΙΑΝΗ 

ΣΤΟ ΔΕΛΒΙΝΑΚΙ

Η μαρμάρινη προτομή του Χατζημιχάλη Νταλιάνη βρίσκεται στο Δελβινάκι, 

όπου είναι ο τόπος γεννήσεώς του και κατασκευάστηκε το 1961 από τον 

Αλεξανδρινό γλύπτη Ανατολή Λαζαρίδη (1916-1989).
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 Εκτός από το όνομα του εικονιζόμενου, πάνω στο βάθρο της προτομής 
αναγράφεται:

ΙΠΠΑΡΧΟΣ ΤΟΥ ΑΓΩΝΟΣ

ΤΗΣ ΠΑΝΙΛΛΕΝΕΙΣΙΑΣ

Η ΓΕΝΕΤΕΙΡΑ

ΕΥΓΝΝΩΜΟΝΟΥΣΑ

Χ.ΜΙΧΑΛΗΣ ΝΤΑΛΙΑΝΗΣ

Ο ΗΡΩΑΣ ΤΟΥ

ΦΡΑΓΚΟΚΑΣΤΕΛΛΟΥ

ΣΦΑΚΙΩΝ

17/5/1828

 ΙΠΠΑΡΧΟΣ ΤΟΥ ΑΓΩΝΟΣ ΤΗΣ ΠΑΛΙΓΓΕΝΕΣΙΑΣ», αναφέρει η
προτομή του πολέμαρχου Χατζημιχάλη Νταλιάνη, στον κήπο των ηρώων,
στο Δελβινάκι, το οποίο υποκλίθηκε στον ηρωισμό του και τον αγώνα του,
για την απελευθέρωση της υπόδουλης στους Οθωμανούς Πατρίδας.
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΗΡΟΚΛΗΣ) ΒΑΣΙΑΔΗΣ

 Λόγιος, ιατροφιλόσοφος. Γεννήθηκε στο Δελβινάκι της Ηπείρου στις 30

Μαρτίου 1821. Έζησε και έδρασε στην Κωνσταντινούπολη στο τέλος του

18ου αιώνα, ως καθηγητής φιλολογίας στη Μεγάλη του Γένους Σχολή,

όπου ανέδειξε τις πνευματικές του ικανότητες, για τις οποίες και του

δόθηκε το όνομα Ηροκλής, με το οποίο έγινε και ευρύτερα γνωστός. Θέση

στην οποία παρέμεινε έως το 1862.

 Το 1848 εκδίδει τον Α΄ Φιλιππικό και τους τρεις Ολυνθιακούς λόγους του

Δημοσθένη. Για την εργασία του αυτή, το πανεπιστήμιο της Λειψίας του

απένειμε το 1857 τιμής ένεκεν τον τίτλο του διδάκτορα της φιλοσοφίας.

Πρωτοστατούσε σε κάθε τι που ήταν σχετικό με τη διάδοση της ελληνικής

παιδείας στο υπόδουλο Γένος.
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 Στην Κωνσταντινούπολη παράλληλα με τη διδασκαλία του ως καθηγητής
στη Μεγάλη του Γένους Σχολή, έθεσε ως σκοπό της ζωής του την ίδρυση
Συλλόγων, που θα αποσκοπούσαν στην αφύπνιση του υπόδουλου
ελληνισμού.

 Τον Απρίλιο του 1861, ο Βασιάδης μαζί με άλλους επιφανείς Έλληνες
ίδρυσε τον «Εν Κωνσταντινουπόλει Ελληνικό Φιλολογικό Σύλλογο», τον
«Ηπειρωτικό Φιλεκπαιδευτικό Σύλλογο» (1870) κ.α. Με ενέργειές του οι
ανωτέρω Σύλλογοι ίδρυσαν τα πρώτα διδασκαλεία του υπόδουλου
ελληνισμού. Εκατοντάδες σχολεία κάθε βαθμίδας ιδρύθηκαν απ’ άκρη σ’
άκρη της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Με τη συμπαράσταση του
μεγάλου εθνικού ευεργέτη Ζωγράφου ιδρύει τη «Ζωγράφειο Βιβλιοθήκη»
στην Κωνσταντινούπολη, και τα Ζωγράφεια Διδασκαλεία στο Κεστοράτι
της Βόρειας Ηπείρου. Ακόμη ιδρύεται το 1874 και ο «Εν
Κωνσταντινουπόλει Ιερατικός Εκπαιδευτικός Σύλλογος» με την προτροπή
και την ενεργό συμμετοχή του.
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 Όμως ο Βασιάδης εργάστηκε και για το χωριό του, το Δελβινάκι. Με

πρωτοβουλίες που ανέλαβε για τη συγκέντρωση χρημάτων από τους

Δελβινακιώτες της Κωνσταντινούπολης, χτίστηκε στο Δελβινάκι «το

περικαλλές», σε σχήμα Ε υπονοώντας τη λέξη «Ελευθερία», Παλιό Σχολείο το

1874, χωρισμένο σε Αρρεναγωγείο και Παρθεναγωγείο. Την εποχή εκείνη ήταν

το μεγαλύτερο σχολικό κτίριο της Ηπείρου. Το αέτωμά του κοσμεί το ρητό

«Αρχή Σοφίας Φόβος Κυρίου». Το Σχολείο είναι σημείο αναφοράς για το

Δελβινάκι. Στέγασε Δημοτικό Σχολείο, Σχολαρχείο, Αστική Σχολή, Γυμνάσιο,

Κρατικές Υπηρεσίες, ενώ σε εμπόλεμες καταστάσεις χρησίμευσε ως στρατώνας

και νοσοκομείο.

 Ο Βασιάδης απεβίωσε στην Κωνσταντινούπολη στις 19 Φεβρουαρίου 1890. Το

1960 οι συμπατριώτες του Βασιάδη έστησαν μία προτομή στο προαύλιο του

Δημοτικού Σχολείου στο Δελβινάκι. Επίσης στο Δελβινάκι (πατρίδα του), έχει

δοθεί το όνομά του στο Δ.Ε.Α.Π. (Δημοτικό Ελεύθερο Ανοικτό Πανεπιστήμιο)

"Κωνσταντίνος Ηροκλής Βασιάδης" τον Οκτώβριο του 2013.
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΑΖΗΣ ΑΓΩΝΙΣΤΗΣ ΤΗΣ 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥ 1821 ΚΑΙ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ.

 Ο Γεώργιος Γαζής γεννήθηκε στο Δελβινάκι το 1795. Προσχώρησε από
τους πρώτους στη Φιλική Εταιρεία και στάλθηκε στην Ήπειρο ως
απόστολός της, από το Νεόφυτο Δούκα. Με την έναρξη της ελληνικής
επανάστασης πρόσφερε πρόθυμα τις υπηρεσίες, όπου τον καλούσε η
πατρίδα.

 Πολέμησε στη Μολδοβλαχία υπό τον Νικόλαο Υψηλάντη, στο Σούλι και
στο Μεσολόγγι υπό τον Μάρκο Μπότσαρη, στη Στερεά Ελλάδα υπό τον
Βαρνακιώτη και τον Καραϊσκάκη. Υπήρξε γραμματέας του Ιωάννη
Κωλέττη, του Γ. Καραϊσκάκη (1822-1829), και του Κυβερνήτη Ιωάννη
Καποδίστρια.

 Άφησε σημαντικό εκδοτικό έργο: «Τρόπαιον Δελβινακίου» (1835) –
έμμετρη ιστόρηση των γεγονότων στο Δελβινάκι την εποχή του Αλή Πασά,
«Βιογραφία των ηρώων Μάρκου Μπότσαρη και Καραϊσκάκη» (1828).
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΑΖΗΣ

 Είναι ο μόνος σύγχρονος βιογράφος των ανωτέρω ηρώων όπως γράφει ο Γ.
Βλαχογιάννης. «Απομνημονεύματα οπλαρχηγού Βαρνακιώτη», «Λεξικόν
της Επαναστάσεως των Ελλήνων» - περιέχει τη βιογραφία ανδρών
αγωνιστών της επανάστασης. Άλλα έργα: Αυτοβιογραφικά και
πατριδογραφικά, «Έγγραφα και Επιστολαί / Γεωργίου Γαζή γραμματικού
του Καραϊσκάκη», «ιστορικαί σημειώσεις εις το λεξικόν Ν. Πατσέλη».

 Κατά τους τελευταίους αιώνες της Τουρκοκρατίας το Δελβινάκι διέθετε
Παρθεναγωγείο και Αρρεναγωγείο στο οποίο δίδαξαν κατά τον 19ο αιώνα
ο ιερομόναχος Κωνστάντιος και ο ποιητής Γεώργιος Γαζής, ενώ σήμερα
στεγάζεται το Πνευματικό κέντρο του Δελβινακίου και η πολύ αξιόλογη
βιβλιοθήκη του χωριού. Φιλοξενήθηκε επίσης το Δημοτικό Ελεύθερο
Ανοικτό Πανεπιστήμιο (Δ.Ε.Α.Π.) Δελβινακίου-Δήμου Πωγωνίου.
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ΤΟ ’21 «ΤΡΟΦΟΣ» ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΞΕΝΗΣ 

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ

 Τιμώντας την επέτειο της Επανάστασης του '21, επιχειρούμε μια συνοπτική αναφορά

στην τροφοδοτική επίδραση που άσκησε στις ιδέες και στο έργο κορυφαίων Ελλήνων και

φιλελλήνων Ευρωπαίων δημιουργών. Στα «μνημεία» που της έστησε κυρίως η

λογοτεχνία, ξένη και ελληνική, η έντεχνη και η λαϊκή. Προπάντων, η μακραίωνη και

πανώρια ελληνική δημοτική ποίηση. Ο λαός ονομάτισε και τους κατακτητές και τους

ήρωες κάθε τόπου. Χαρακτηριστικό ανάμεσα σε άπειρα άλλα το δημοτικό τραγούδι για

την πρώτη εκστρατεία του Αλή Πασά στο Σούλι (1792):

«Τρία μπαϊράκια φαίνονται ποκάτω από το Σούλι», «Της Δέσπως», «Του Διάκου».

 «Το δημοτικό τραγούδι είναι ένα λογοτεχνικό είδος, με το οποίο άγνωστοι (σε μας)

λαϊκοί ποιητές εξέφραζαν τους καημούς και τους πόθους των ανθρώπων. Ιδιαίτερη

κατηγορία δημοτικών τραγουδιών αποτελούν τα κλέφτικα τραγούδια, που

δημιουργήθηκαν κυρίως κατά τον 18ο αιώνα, τις παραμονές της Μεγάλης Επανάστασης

του 1821 και εμπνεύσθηκαν από τη δράση των Κλεφτών και των Αρματολών.
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 Αμέτρητος, αθάνατος θησαυρός, η Δημοτική Ποίηση για τη σκλαβιά και κλεφτουριά

έθρεψε τις ιδέες του «Πρωτεργάτη - Εξάγγελου» της επανάστασης όλων των λαών κατά

των κάθε λογής τυράννων Ρήγα Φεραίου, το σύνολο του έργου του και τον

εθνεγερτήριο «Θούριό» του:

«Ως πότε, παλληκάρια, να ζούμεν στα στενά 

μονάχοι, σαν λιοντάρια, στις ράχες, στα βουνά;».

 Τις εθνεγερτήριες «Ωδές» του Ανδρέα Κάλβου: «Τρέξατε, αδέλφια, τρέξατε ψυχαί θερμαί
γενναίαι εις τον βωμόν τριγύρω, της πατρίδος αστράπτοντα, τρέξατε πάντες».

 Ο ποιητής - αγωνιστής λαός ενέπνευσε τα ποιητικά θαύματα του Σολωμού, όπως οι
«Ελεύθεροι Πολιορκημένοι», ο «Υμνος εις την Ελευθερίαν», η ελεγεία για το θάνατο του
λόρδου Βύρωνα.

 Ο «Ύμνος εις την Ελευθερίαν» γράφηκε από τον ποιητή Διονύσιο Σολωμό το 1823, στη
Ζάκυνθο. Αποτελείται από 159 τετράστιχες στροφές και μελοποιήθηκε το 1828 από τον
Νικόλαο Μάντζαρο. Το 1864 οι δύο πρώτες στροφές του καθιερώθηκαν ως ο εθνικός
ύμνος της Ελλάδας από τον βασιλιά Γεώργιο τον Α’.
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ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΟΛΩΜΟΣ
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗΣ

 Ο Γιάννης Μακρυγιάννης υπήρξε ένας από τους σημαίνοντες αγωνιστές της Ελληνικής
Επανάστασης. Η περίοπτη θέση που κατέχει ως τις μέρες στην συλλογική μνήμη,
οφείλεται πρωτίστως στα «Απομνημονεύματά» του, που εξέδωσε το 1907 ο ιστοριοδίφης
και συγγραφέας Γιάννης Βλαχογιάννης και τα οποία ύμνησαν οι λογοτέχνες της
λεγόμενης «γενιάς του 30», ως ένα από τα αριστουργήματα της νεοελληνικής
λογοτεχνίας και τον Μακρυγιάννη ως τον πιο «σημαντικό πεζογράφο της νέας ελληνικής
λογοτεχνίας», σύμφωνα με τον Γιώργο Σεφέρη.
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[Είμαστε εις το «εμείς»]

 «‘Ενα πράμα μόνον με παρακίνησε κι εμένα να γράψω ότι τούτην την πατρίδα την

έχομεν όλοι μαζί, και σοφοί κι αμαθείς και πλούσιοι και φτωχοί και πολιτικοί και

στρατιωτικοί και οι πλέον μικρότεροι άνθρωποι· όσοι αγωνιστήκαμεν, αναλόγως ο

καθείς, έχομεν να ζήσομεν εδώ. Το λοιπόν δουλέψαμεν όλοι μαζί, να την φυλάμεν κι

όλοι μαζί και να μην λέγει ούτε ο δυνατός «εγώ» ούτε ο αδύνατος. Ξέρετε πότε να λέγει

ο καθείς «εγώ»; Όταν αγωνιστεί μόνος του και φκιάσει ή χαλάσει, να λέγει «εγώ»· όταν

όμως αγωνίζονται πολλοί και φκιάνουν, τότε να λένε «εμείς». Είμαστε εις το «εμείς» κι

όχι εις το «εγώ». Και εις το εξής να μάθομεν γνώση, αν θέλομεν να φκιάσομεν χωριόν,

να ζήσομεν όλοι μαζί».

 «Πατρίδα να θυμάσαι εσύ αυτούς όπου, δια την τιμήν και την λευτερίαν σου, δεν

λογάριασαν θάνατο και βάσανα. Κι αν εσύ τους λησμονήσεις, θα τους θυμηθούν οι

πέτρες και τα χώματα, όπου έχυσαν αίματα και δάκρυα».

Ιωάννης Μακρυγιάννης
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ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ ΒΑΛΑΩΡΙΤΗΣ 

(1824-1879) 

Ο εθνικός ποιητής που ύμνησε τους ήρωες του ’21 και αγωνίσθηκε για την ελευθερία της 
Ελλάδας...

«Ο βράχος και το κύμα» 

΄«Μέριασε, βράχε, να διαβώ!», το κύμα ανδρειωμένο

λέγει στην πέτρα του γιαλού θολό, μελανιασμένο.

«Μέριασε! Μες στα στήθη μου, που ’σαν νεκρά και κρύα,                                                            
μαύρος βοριάς εφώλιασε και μαύρη τρικυμία».
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 Η δραστηριότητα υλοποιήθηκε από τους μαθητές της Ε΄ και ΣΤ΄ Τάξης. Ο εκπαιδευτικός

απήγγειλε το ποίημα δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στη σωστή χρήση των σημείων στίξης

και του κατάλληλου χρωματισμού της φωνής με το ύφος που άρμοζε, κάνοντας χρήση

διαφόρων τεχνικών. Στη συνέχεια οι μαθητές κλήθηκαν να απαγγείλουν μεγαλόφωνα

αποσπασματικά στροφές του ποιήματος. Ακολούθησε δραματοποίηση του ποιήματος

από τους μαθητές. Όσον αναφορά τους μαθητές της Γ΄ και Δ΄ Τάξης στα πλαίσια του

διδακτικού μετασχηματισμού, δόθηκε μια απλοποιημένη εκδοχή του ποιήματος, η

διασκευή σε μορφή παραμυθιού, της Λίνας Ρόκα.
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ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΨΑΛΙΔΑΣ
 Ο Αθανάσιος Ψαλίδας (1767-1829) υπήρξε λόγιος, συγγραφέας και διδάσκαλος,

από τις σημαντικότερες μορφές του Νεοελληνικού Διαφωτισμού. Εργάστηκε με

πάθος για τη διαφώτιση και τη συνειδητοποίηση ταυτότητας των υπόδουλων

Ελλήνων ενώ, αφού ξέσπασε η Επανάσταση του 1821, στρατολόγησε και

εξόπλισε με δικές του δαπάνες Σουλιώτες και Χιμαριώτες πρόσφυγες και τους

προώθησε στην επαναστατημένη Ελλάδα.

 Ο Αθανάσιος Ψαλίδας γεννήθηκε το 1767 στα Ιωάννινα από κοντινή, ορεινή

περιοχή του Ζαγορίου. Την εποχή που δίδαξε στα Ιωάννινα υπήρξε ένας από

τους σημαντικότερους παράγοντες της πόλης, και ακόμη, επειδή ήξερε ξένες

γλώσσες, ο ίδιος ο Αλή Πασάς τον εμπιστευόταν ως διπλωμάτη σε διπλωματικές

αποστολές στην Ευρώπη εκ μέρους του. Χαρακτηρίζονταν από κάποιους

«αρχιδιδάσκαλος των Ιωαννίνων». Επίσης υποδεχόταν επισήμους κι έτσι

γνώρισε τον Άγγλο ποιητή και φιλέλληνα λόρδο Βύρωνα, το Γάλλο

περιηγητή Φρανσουά Πουκεβίλ.
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Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΦΙΛΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟ 1821

 Κατά τη διάρκεια της Επανάστασης, ανά τον κόσμο, πολλοί άνθρωποι του πνεύματος

και των τεχνών μέσω των συγγραφικών και των καλλιτεχνικών τους δραστηριοτήτων

διαμόρφωσαν μία φιλελληνική κουλτούρα που επηρέασε έντονα την κοινή γνώμη της

εποχής. Το φιλελληνικό ρεύμα που αναπτύχθηκε σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες και στην

Αμερική, πριν και κατά τη διάρκεια της Επανάστασης του 1821, προσέφερε σημαντική

βοήθεια στον ελληνικό Αγώνα, ενισχύοντας τους Έλληνες τόσο σε υλικό όσο και σε

ηθικό επίπεδο.

 Η ελληνική Επανάσταση του 1821 έχει προσφέρει πλούσιο υλικό για πληθώρα

λογοτεχνικών έργων ελληνικών και φιλελληνικών ήδη από την εποχή της έναρξής της

και καθ’ όλο τον 19ο αιώνα. Συγγραφείς όπως οι Byron, Shelley, Hugo ή Puskin έχουν

υμνήσει διεθνώς τον αγώνα των Ελλήνων για ελευθερία, ενώ οι δικοί μας Σολωμός και

Κάλβος αποτελούν τα κορυφαία ονόματα μεταξύ πολλών ομοτέχνων τους, που μέσα

από έργα ποιητικά, θεατρικά και πεζογραφήματα αφηγήθηκαν ένδοξες σελίδες των

μαχών της.
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Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΦΙΛΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟ 1821

 Ο Άγγλος ποιητής λόρδος Μπάιρον (1788-1824) αποτελεί αναμφίβολα την πιο
σημαντική μορφή των Φιλελλήνων, που, εμπνεόμενοι από τον αγώνα της, έφτασαν στην
επαναστατημένη Ελλάδα για να τη βοηθήσουν. Επισκέφθηκε την Ελλάδα το 1823. Στο
Μεσολόγγι ασχολήθηκε με την οργάνωση στρατιωτικών σωμάτων δαπανώντας για τον
σκοπό αυτό μεγάλο μέρος της περιουσίας του. Άφησε την τελευταία του πνοή στο
Μεσολόγγι στις 19 Απριλίου του 1824. Ο Διονύσιος Σολωμός του αφιέρωσε το
παρακάτω ποίημα:

΄΄Εις το θάνατο του Λόρδου Μπάιρον΄΄

«Λευτεριά, για λίγο πάψε

Να χτυπάς με το σπαθί.

Τώρα σίμωσε και κλάψε

Εις του Μπάιρον το κορμί».

Διονυσίου Σολωμού, Άπαντα
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Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΦΙΛΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟ 1821 
 Το περιστατικό της Αγίας Λαύρας είναι ένας εθνικός μύθος. Τον οφείλουμε στον Γάλλο

περιηγητή και ιστορικό Φρανσουά Πουκεβίλ (1770-1838), ο οποίος συνέγραψε την

τετράτομη Ιστορία της Αναγεννήσεως της Ελλάδος (1824). Η ιστορία διαδόθηκε από

στόμα σε στόμα, αλλά και μέσω του πίνακα Ο Όρκος της Αγίας Λαύρας (1851) του

σημαντικού Έλληνα ζωγράφου Θεόδωρου Βρυζάκη (1814-1878).
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 Ο Φιλέλληνας Άγγλος ποιητής Πέρσι Σέλλεϋ στον πρόλογο του λυρικού ποιήματος του με

τον τίτλο «Ελλάς» έγραψε:

 «Όλοι είμαστε Έλληνες. Οι νόμοι μας, η φιλολογία μας, η θρησκεία μας, οι τέχνες μας,

έχουν τις ρίζες τους στην Ελλάδα. Γιατί, χωρίς την Ελλάδα η Ρώμη, η οδηγήτρα, η

καταχτήτρια, δεν θα μπορούσε να σκορπίσει κανένα φως κι εμείς θα είμαστε

ειδωλολάτρες και άγριοι. Η μορφή και το πνεύμα του ανθρώπου έφτασαν την τελειότητά

τους στην Ελλάδα...».

Πέρσι Σέλλεϋ, Ελλάς

 Ο ηρωισμός και η ανιδιοτέλεια του Μάρκου Μπόταρη συγκίνησαν πολλούς Φιλέλληνες.

Ο αμερικανός ποιητής Fitz-Greene Halleck για να τον τιμήσει έγραψε στα αγγλικά το

ποίημα με τίτλο «Marco Bozzaris», ενώ ανάλογο ποίημα του αφιέρωσε και ο Ελβετός

ποιητής Just Olivier. Επίσης, ο Επτανήσιος μουσικοσυνθέτης Παύλος Καρρέρ έγραψε το

1858 την όπερα «Μάρκος Μπότσαρης».
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